

# 推进和谐库区建设 实现三峡移民安稳致富

## 课题组

(重庆行政学院, 重庆 400041)

**摘要:**三峡库区是迄今为止世界上最大的移民迁建区,三峡库区特殊区情决定了构建和谐库区的特别重要性,能否实现库区和谐稳定,能否实现移民安稳致富,事关三峡工程成败,事关构建社会主义和谐社会大局。加档提速三峡库区经济社会发展,创造更加丰富的社会物质财富,使整体经济实力不断增强,使库区群众的生活水平不断提高,是实现移民安稳致富、构建三峡库区和谐社会的物质基础。努力实现移民安稳致富和库区经济振兴,发展是解决三峡库区一切问题的关键,是库区各项工作的重中之重。

**关键词:**三峡库区;移民安稳致富;经济社会发展;和谐库区构建

中图分类号: F061.5 文献标识码: A 文章编号: 1008-5831(2007)01-0004-05

### 一、三峡库区特殊区情决定了构建和谐库区的特别重要性

#### (一)三峡库区是迄今为止世界上最大的移民迁建区

三峡百万大移民这一古今中外罕见、民生所系的伟大壮举工程,涉及重庆、湖北两省市,其中重庆库区淹没指标和移民搬迁任务量均占全库区的85%左右。根据长江水利委员会1992年淹没实物指标显示,16个区县(市)淹没陆域面积471平方公里,受淹城市2座、县城8座、集镇101个、耕园地33 26万亩(其中耕地22 98万亩)。还有一大批专业设施受淹。重庆库区规划移民是:到2009年三峡工程建成时,最终动迁城乡居民103 79万人,其中农村移民35 34万人;复建各类房屋3 133 73万平方米,完成工矿企业迁建和结构调整1 397户,以及港口、码头等一大批专业设施复建。三峡工程成败的关键在于移民。为了顺利完成三峡百万移民的伟大历史使命,1997年3月14日,八届全国人大五次会议通过了国务院《关于提请审议设立重庆直辖市的议案》重庆正式成为继北京、上海、天津之后的中国第四个直辖市。实践证明,中央关于重庆直辖的这一决策有利于充分发挥重庆的区位优势和经济中心城市的作用,特别是对组织实施三峡库区开发性移民,保证三峡工程顺利进行,加快库区经济社会发展提供了重要的体制保障和组织保障(本文主要论及重庆库区)。

#### (二)三峡库区是我国中西部结合处的经济欠发达地区

三峡库区是全国18个集中连片贫困地区之一,重庆库区15个区县中,有国家级扶贫开发重点工作县10个,市扶贫开发重点县2个,绝对贫困人口64万余人,占重庆全市贫困人口总量的23%,相对贫困人口193万余人,占重庆市贫困人口总量的70%。在三峡工程长达30多年论证决策的过程中,三峡库区没有纳入国家重点投入地区,加之受行政管理体制多次调整的影响,库区经济社会发展受到了

收稿日期: 2006-11-08

基金项目: 2006-2007年度全国党校重点调研课题“加速三峡库区生态经济区发展,助推和谐重庆建构的对策研究”阶段性成果[(中校厅字)[2006]34号]。项目负责人:杨顺湘;项目组成员:游滨、彭建国、郎诚、邬云峰。

作者简介:杨顺湘(1954-),男,重庆綦江人,重庆行政学院副教授,中国技术经济研究会高级会员,主要从事发展战略研究。

制约,社会经济总体发展水平与西部落后地区相当,远远落后于全国平均水平,也落后于重庆主城区及渝西地区的水平。三峡工程上马前的1992年,重庆库区15个区县(自治县、市)国内生产总值140.3亿元,仅占全市总量的33.5%,其中第二产业增加值47.5亿元,仅占全市总量的28%。人均GDP1 027元,仅为全市平均水平(1 416元)的72.5%。2005年,云阳县农民人均收入水平(2 223元)低于重庆市平均水平(2 809元);2006年6月底,这个县低保享受人口占城镇总人口的比例为16.12%,比全市平均值高近6个百分点。

### (三)三峡库区是长江中上游开发潜力巨大的自然资源富集区

据调查,三峡库区有各类植物资源4 000多种,各种动物800多种,栽培植物近千种,珍稀动物数十种,柑橘、中药材及草食牲畜资源在全国有明显优势。长江干流自西南向东北穿越,分布长江支流40余条,水利、水能、旅游资源丰富。矿产资源开发利用价值较大,尤以天然气、岩盐最为丰富,其中,已探明天然气储量3 700亿立方米,年产气40亿立方米,是全国四大天然气田之一。库区旅游资源得天独厚,拥有长江三峡风景名胜区在内的4个国家级风景名胜区,20多个省级风景名胜区,1 300多个景点。三峡库区成库后,原有的多数景观不会淹没,还将新增一些景点,库区山川将更加秀美,高峡平湖的壮观景色将展示在世人面前。

### (四)库区是秦巴山脉生态环境最脆弱地区

三峡库区属卡斯特地貌,地理复杂、地质破碎,历年多种自然灾害频发。据有关资料记载,在近500年的历史中三峡库区干旱、洪涝连年发生,各种坍塌、滑坡等地质灾害屡见不鲜。直到现在,干旱、洪涝、滑坡等仍然是三峡库区的主要灾种。长期以来三峡库区防灾抗灾能力有限,环保设施建设欠账较多。到2009年三峡工程及水库完全成库后,水库主航道长达668公里,为此,对库区来讲,生态环境保护和地质灾害治理是一项长期、艰巨而繁重的战略任务。

### (五)三峡库区是国内外聚焦关注的社会问题敏感区

移民搬迁是否成功,库区经济发展现状如何,生态环境保护怎样,社会稳定状况好坏等,都是国内外媒体聚焦的热点,是不少社会学家和经济学家探究的重点,也是众多文学家和艺术家采风的对象,甚至成为敌对势力蓄意歪曲和攻击的目标。因此,三峡百万移民及库区的建设与发展既关系到为民执政与构建和谐社会的能力,也直接影响到我国的国际声誉。

## 二、三峡库区面临的主要矛盾的破解亟需构建安定有序的和谐库区

### (一)区域经济发展滞后,产业支撑不足

三峡库区处于由温饱向基本小康的转型期,多数县财政困难,自我发展能力较弱,人均地区生产总值300—550美元左右。库区产业发展基础差,结构矛盾突出,三产业结构为23:39:38呈现“一产弱、二产缺、三产虚”的状况。多数区县以传统农业为主,而农业又基本上是以粮猪型结构为主的粗放型经

济,人地矛盾突出,“靠天吃饭”,粮食增产、农民增收难;工业经济严重“短腿”,产业空虚严重,缺乏骨干工业企业,“到处是新房、无处见厂房”,“只有交通线、没有生产线”;第三产业缺乏整体实力,商贸交通迟缓,经营不景气。在移民迁建过程中,大量工矿企业关停并转,重庆库区淹没工矿企业1 397户中关闭重组减少1 008户,占72%,仅保留389户。库区规模以上工业企业及总产值,仅占重庆市的30%左右;库区农民人均纯收入仅为全国平均水平的60%。城镇化水平仅为20%,比全国低20个百分点,比全市低16个百分点。

### (二)移民安置规划亟待调整,移民信访矛盾突出

一方面,移民安置规划不能适应现阶段移民的要求。20世纪90年代初编制的移民安置规划,一直没有进行修编,由于原规划对迁建地质、人口规模、用地规模以及对合理新增实物量、“五小企业”关闭等因素考虑不足,与现行政策的矛盾,与市场经济的矛盾,与未来发展的矛盾日趋突出。移民安置超规划、超包干投资,基础设施费缺口大,集镇迁建征地超规划、工矿企业规划不足及漏项问题普遍存在。另一方面,对三峡移民淹没损失是补偿而不是赔偿,移民得到的安置补偿资金不能满足重建家园和发展生产的需求,与移民对安置补偿的高期望值形成反差,导致移民心理不平衡,很多要求合理不合法、不符合政策,极易引发各类矛盾。

### (三)社会就业矛盾突出,移民安稳致富面临不少困难

就业是民生之本,民生是社会和谐之源。和谐社会的构建必须重视解决好就业矛盾。就业已成为中国在21世纪的最大挑战。根据《中国的就业状况和政策》白皮书分析,中国16岁以上人口将以年均550万人的规模增长,到2020年劳动年龄人口总规模将达到9.4亿人。“十一五”时期劳动年龄人口增长迅速,年均增长上千万人。同时,目前从事第一产业的农村劳动力约35 575万人,如果按现有农村平均劳动生产率水平,完成现有农业产值所需的劳动力仅为11 313万,即有24 262万剩余劳动力需要从农业中转移出来,另外还有1 100万以上的下岗失业人员需再就业。此外,我国的就业形势还处在国际化竞争阶段。随着经济发展的日益全球化,资本也必将在全球范围内重新配置,国际分工也将在全球范围内重新组合,这必将带来有限就业岗位在全球范围内的重新配置。资本在哪里,就业岗位就向哪里转移。中国加入世贸组织之后,随着国际资本的大量进入,中国的劳动力市场也必将面临来自其他国家劳动力的挑战。在全球化进程中,世界范围内就业岗位的增加速度,远远赶不上经济本身的增长和扩张速度,就业岗位正在成为稀缺的资源。总之,就业问题无论是在西方还是东方、无论是在发达国家还是发展中国家,都是政府需要面对的一个沉甸甸的命题。尤其是当这样一个举世关注的命题又与移民这样一个世界级难题交织在一起时,当这个命题必须在这样一个山河需要重建、经济尚待重构的狭长谷地中解决时,其难度可想而知。

重庆库区“十五”期间下岗失业人员总数为122

万人,其中下岗职工45万人,城镇登记失业人员77万人,另外还有35万破产企业职工需要安置。三峡库区工矿企业迁建和破产关闭带来的下岗、失业问题十分突出。由于产业“支撑不足”,导致地方财政收入更加困难,岗位失业率增大,库区淹没企业因破产关闭而导致的下岗职工和富余人员总量有15万人,再加上商贸、交通企业的下岗富余人员和社会失业人员等,总数达到40万人以上。库区农村人多地少的矛盾依然突出,农村剩余劳动力转移途径需要拓展;城镇建设占地形成的失地移民多数缺乏技能,就业和生计问题突出。据了解,三峡库区区县城镇登记失业率在5%左右,相当一部分区县已高达8%以上,远远超出国际公认的警戒线。以占三峡库区移民任务1/5的万州区为例,2006年全区有5.06万下岗失业人员、5.6万农村绝对贫困人口、6.18万城镇低保人员。在进入城镇的40万移民中(包括当地移民),有大约12万人处于失业和半失业状态。很多移民“住新房、吃低保”,有力可使、无事可做,构成了数量庞大的困难群体。

长期大量失业人口的存在不利于社会稳定。在社会保障制度不健全,人们心理承受能力较低的情况下,大量失业人员如果长期找不到工作,会对社会秩序稳定构成较大的威胁。失业导致贫困人口的增加,还会使社会贫富差距进一步拉大,容易激发社会矛盾,进而产生其他社会问题,影响社会稳定。

#### (四)三峡库区基础设施条件差,“瓶颈”制约依然存在

三峡工程在长期的论证决策过程中,国家没有在三峡库区布局大中型建设项目。虽然三峡移民有计划实施以来,尤其是重庆直辖后,国家除了加大移民迁建扶持政策的力度,号召全国对口支援外,还实施积极的财政政策,增加三峡库区基础设施投入,但库区基础设施现状仍然不能适应经济社会发展的需求。现有公路等级低,对外出境通道及县际之间、县城与乡镇之间交通不畅,库区交通建设仍需加大力度。缺乏骨干水利工程,有效灌溉面积仅占耕地面积的34.2%,还有324万农村人口和部分城镇人口饮水十分困难。农村电网薄弱,供电可靠性差,网损大,电价高,人均用电仅为全国平均水平的18%。市政、环保设施基础差,功能不健全。电话普及率低,广播电视尚未完全覆盖,信息不灵。三峡库区受淹没的基础设施复建按“三原”标准补偿,标准普遍偏低,半城镇的功能恢复问题突出。

#### (五)社会事业发展滞后,人力资源开发不足

长期以来,三峡库区科技教育、公共卫生、文化教育设施严重不足。随着移民迁建的推进,库区社会事业有了长足发展,增加了不少科教文卫等硬件设施,但不少还达不到国家行业标准和规范,对满足库区人民群众的需求仍有较大差距,不少地方仍存在就医难、上学难、文化生活贫乏等现象。有的县未实现“两基”达标,乡镇中小学D类危房待改造面大。县级医院、乡镇中心卫生院设施简陋、设备不全,不少乡镇卫生院无病床,村无医疗点。库区文化设施陈旧、规模小、标准低,不少乡镇无文化站。由于教育落后,劳动力素质普遍不高,有的县成年人文盲、半文盲达15%左右。库区人才总量不足,人才结

构性矛盾突出,高层次人才严重紧缺,专业技术领域人才和技术工人匮乏。

#### (六)库区生态环境保护迫在眉睫,建设任务重

三峡库区的森林覆盖率只有30%,离2020年达到国家要求的45%还有较大差距。水土流失面积占幅员面积的63%,是国家水土流失最严重的地区之一。三峡库区各类地质灾害繁多,防治任务紧迫。重庆市二期移民地质灾害治理工程仅治理了涉及135水米位的142个崩溃体,59段52公里库岸塌岸。规划三期移民实施崩滑体治理255处,搬迁避让263处,库岸治理341段143公里,高边坡治理2296处,任务更为艰巨。三峡成库后,水流速度减缓,水体自净能力减弱,污染物扩散能力降低。同时,三峡水库蓄水后消落区的管理迫在眉睫。总而言之,对库区生态环境保护和建设的要求更高,时间更紧,因此,保护与建设任务十分繁重。

综上所述,在移民搬迁过程中,三峡库区面临的各种矛盾积累相加,加之征地补偿、移民后期扶持、利益分配等,已经成为库区的热点问题。这些社会问题若长期得不到解决,将严重影响库区社会稳定。因此,库区各级党委、政府为民执政务须坚持以人为本,努力做好构建和谐社会的各项工作,千方百计促民富、维民利、解民难、聚民心、保民安,调动一切积极因素,努力建设民主法治、公平正义、诚信友爱、充满活力、安定有序、人与自然和谐相处的三峡库区。

### 三.推进三峡库区经济发展,打牢构建和谐库区的条件和基础

#### (一)培育新的经济增长点,加档提速库区经济发展

从根本上说,构建和谐库区决定于库区经济发展的总体进程,只有加档提速库区经济的发展,才能为构建和谐库区提供必要的物质财富,才能最大限度地满足库区人民日益增长的物质文化需要。从三峡库区特殊区情出发,加档提速库区经济发展,应着力打造四大工业经济密集区,以培育新的经济增长点:其一是依托涪陵和长寿两大核心,以渝涪高速公路和长江黄金水道为轴线,打造涪陵—长寿工业经济密集区;其二是以万州为核心、开县和云阳为两翼,沿长江和万开高速公路构成的“人”字型交通轴线,打造万州—开县—云阳工业经济密集区;其三是以交通大通道为轴线,多极推动、联动发展,以巫山、巫溪、城口和奉节四个区域性小城市为轴心,打造渝东工业经济发展区;其四是黔江和秀山为核心,以渝怀铁路和区域高等级公路为轴线,打造渝东南工业经济发展区。

#### (二)加快基础设施建设,构筑库区发展的“快车道”

加快库区经济社会发展,基础设施必须先行。进一步抓住三峡移民和西部大开发的战略机遇,打通基础设施特别是交通落后这个制约库区经济社会发展的最大“瓶颈”,应以打通出口大道、改善生产生活条件为重点,加快基础设施建设步伐,构建衔接主城、辐射周边的基础设施网络。重点抓好万州至开县、重庆至长沙、万州至宜昌、垫江至利川高速公路建设,尽快形成骨干高速公路体系,县际实现二级及以上公路连接;推动重庆至湖南怀化、万州至宜昌、

南川至涪陵、涪陵至利川的铁路建设，基本形成三峡库区铁路干线相互交织的路网格局；沿长江干流和乌江、大宁河两条主要支流，大力发展内河航运业，合力构建长江上游航运中心和物流中心；着力建设旅游“金三角”支线机场，形成便捷的空中通道。

### (三) 大力发展特色旅游业，不断提升长江黄金旅游带的水平和档次

加快发展旅游业，是发挥库区优势，带动库区经济社会发展重要而现实的途径。库区既拥有独特而丰富的旅游资源，又拥有长江黄金水道的交通之便，发展特色旅游业的条件十分优越。应按照“统一规划、整体开发、转换机制、重点推进”的思路，实施以长江三峡内河旅游为重点的旅游基础设施项目建设，全力打造“世界级黄金旅游带”。为此，要大力加强以道路、码头、支线机场为重点的旅游基础设施建设和以住宿、餐饮、娱乐为重点的旅游配套设施建设，尽快形成连接各大景区便捷畅通的旅游大通道和完善配套的设施体系；要进一步加大景区建设力度，大力推进一批融自然景观、人文景观、历史文化、民俗风情于一体的特色旅游产品；要进一步创新旅游管理体制，建立高效的旅游运行机制，努力把库区建设成为集生态效益、文化展示、旅游观光、休闲度假于一体的重要旅游基地；要依法规范旅游市场，积极推进旅游业标准化建设，切实有效地维护旅游市场秩序和旅游者、旅游经营者的合法权益，确保旅游业健康、有序地发展。

### (四) 培育和发展高效生态农业，努力增加农民收入，加快库区农村脱贫致富步伐

确保农民增收，这既是全面建设小康社会的迫切需要，也是构建和谐库区的必然要求。目前，库区农业发展比较落后，贫困问题非常突出。因此，必须花大力气抓好库区“三农”问题，努力从根本上改变库区农村的落后状况。要按照“依托资源抓农业、围绕市场抓农业、依靠科技抓农业、立足生态抓农业、创新体制抓农业”的基本思路，以实施农业产业化“百万工程”为契机，加快农业产业结构调整，大力发展以优质高效农业、生态环保农业和旅游观光农业为主体的新型特色农业，推进农业生产经营体制的变革和创新，努力把库区建成高效生态农业走廊。一是要依托库区的资源优势，结合退耕还林工作，大力发展战略性林果和草食牲畜为重点的特色农业，尽快形成并做大具有库区特色的农业产业链；二是要坚持市场取向，大力培育市场主体，积极引进实力强的业主，加快推进农业产业化经营；三是依靠科技进步，通过提高农产品的科技含量来提高市场竞争力和经济效益；四是创新农业生产经营体制，通过公司制、业主制、合作制的形式，探索切合自身实际并让群众真正受益的特色农业发展新路子；五是大力发展劳务经济，要以市场为导向，加大对农村劳动力的职业培训，提高农村剩余劳动力的就业能力。

### (五) 进一步扩大就业容量，着力解决移民就业难题

坚持以发展经济推动就业的积极政策，拓展就业渠道，引导各类有就业意愿的人员树立正确的择业观念，努力实现就业和再就业；逐步完善就业服务体系和促进困难群体再就业的长效援助机制；加快

劳动力市场发展步伐，培育和规范城乡一体化的劳动力市场；加大职业教育发展力度，努力建设库区职业教育高地，多渠道解决移民子女接受职业技能培训，增强就业竞争力。总之，只有认真做好解决移民就业难这篇文章，才能从真正意义上构建起和谐稳定与发展的新库区。

### (六) 认真研究和把握新形势下群众工作的特点和规律，切实维护移民群众的根本利益

改革发展越是处于关键时期，越要把群众利益放在心上，尽心尽力把涉及群众利益的事情办好，这是构建社会主义和谐社会的基本要求。各级党委、政府和领导干部要坚持群众观点和群众路线，坚持人民利益高于一切，不断提高做好群众工作的本领，积极负责地处理人民内部矛盾，善于把矛盾问题解决在萌芽状态；着力健全发现问题的机制，扩大信息来源，前移监督关口，使存在问题得到解决，对已激化的矛盾，按照宜疏不宜堵、宜散不宜聚、宜解不宜结、宜顺不宜逆的原则，采取有力措施平息事态，防止个别问题群体化、简单问题复杂化、经济问题政治化、内部问题社会化、局部问题扩大化。要带着深厚的感情做群众工作，坚持把移民群众关心的热点和难点问题作为工作重点，从解决移民群众生产生活中的具体困难入手，从移民群众热切期盼的具体事情做起，千方百计为移民群众办实事、办好事，要进一步增强群众观念，坚持依法办事和严格按政策办事，认真解决好移民征地、移民搬迁、城镇拆迁、企业迁建等工作中关系移民群众切身利益的问题，认真落实移民补偿政策，做好移民的后期扶持工作，特别是要关心和解决好困难移民群众生产生活，加强政策引导，加大技能培训，采取帮扶措施，千方百计增加移民就业岗位，健全和完善移民最低生活保障制度，切实维护好移民群众的合法权益，保障移民安居乐业。创新新形势下思想政治工作方法，对群众要动之以情、晓之以理、导之以行，使思想政治工作真正起到理顺情绪、化解矛盾、稳定社会的作用。

### (七) 健全和完善库区社会管理体系，不断提高社会管理水平，构建库区社会管理新格局

管理有序、秩序良好是构建社会主义和谐社会的重要标志。随着大规模的移民迁建安置，三峡库区城镇建设和区域布局发生了较大变化。从某种意义上讲，移民迁建安置过程就是社会重组过程。因此，库区社会建设和管理面临着许多新的情况和问题需要深入研究。要坚持依法行政，推进依法移民，健全和完善库区社会管理体系，努力培育合理的利益协调机制，不断提高库区社会管理能力。依法管理和规范库区社会组织和社会事务，协同各种利益关系，尽快完善社会保障体系，按照高水平、广覆盖、多层次的方针，实现社会保障由公有制领域内的工薪收入者向覆盖全体社会成员的转变，促进社会公平和社会正义，维护库区社会秩序和社会稳定。要深入研究库区社会管理规律，建立健全党委领导、政府负责、社会协同、公众参与的库区社会管理格局。

### (八) 大力倡导政治文明，加快监督与制约机制建设

监督是文明社会进行社会关系调适，促进社会公平和正义的重要手段，构建和谐库区，必须建立健全

全完善的社会监督与制约机制,“公生明,廉生威”。要深入持久地开展党风廉政建设,不断深化政治体制的改革,建立结构合理、配置科学、程序严密、制约有效的权力运行机制,保证权力沿着制度化和法制化的轨道运行。尤其要以公共权力为监督制约的重点,努力建立有权必有责、用权受监督、违法要追究的监督机制。要充分发挥各种监督力量的作用,综合运用法律监督、民主监督、群众监督、舆论监督等方式,防止对社会公共利益的侵犯,避免各种社会腐败现象的发生,要延伸权力监督,全面推进政务公开、厂务公开、村务公开以及各种社会事务信息的公开,对涉及社会公共利益的重大问题实行问责制、听证制、质询制等,增强各种权力运行的透明度,建立健全权力运行的监督机制。

#### (九)加强库区生态环境保护与建设,实现人与自然的和谐

和谐社会是人与自然相处具有安全感的社会。安全是人的最基本需求之一,是社会和谐的重要保证。在安全方面,人类面临诸多威胁,尤其是不可抗拒的自然灾害。对此,必须坚持以人为本,敬畏自然。一方面要牢固树立起人与自然一体的生态伦理观,切实转变经济增长方式,建设节约型社会。另一方面,要加强安全管理,加快建立健全预警体系和危机管理体系,强化预警、防范、应变和处置能力。三峡库区成库后,总库容为393亿立方米,库道弯长将达668公里,因此,库区生态环境保护和地质灾害治理是一项长期、艰巨的战略任务。要加大《三峡库区及其上游水污染防治规划》实施力度,加快库区城镇生活污水处理厂、垃圾处理场建设和投入运行,实施次级河流综合整治工程,加大工业污染源治理力度,积极开展船舶污染防治,完善重点港口船舶废弃物接收处理设施,搞好三峡水库水面漂浮物清理,定期发布三峡库区水环境质量公报,全面落实《三峡水库重庆库区周边绿化带建设工程实施方案》,加快崩滑

体和库岸整治进度,加大移民迁建区高切坡处理力度,建立地质环境保护体系,完善群专结合的地质灾害监控体系,确保库区生态安全和人民群众的生命财产安全。同时,建议国家加快制定《三峡工程水库管理条例》,加强综合协调,规范行业行为,实行水库依法管理。

#### (十)弘扬移民精神,凝聚民心

理顺情绪,凝聚人心,是构建和谐库区的决定性因素。三峡库区广大移民群众以自己的实践创造了伟大的“三峡移民精神”,集中体现为“顾全大局的爱国精神、舍己为公的奉献精神、万众一心的协作精神、艰苦创业的拼搏精神”。这不仅是胜利完成三峡工程百万大移民历史任务,全面建设小康社会的强大动力,更是库区人民为社会主义先进文化建设做出的巨大贡献。大力弘扬三峡移民精神,把她作为爱国主义、集体主义和社会主义教育的生动教材,使她真正成为升华库区群众世界观、人生观和价值观的先导,成为一代又一代库区人民热爱库区、建设库区、振兴库区的标杆。全面贯彻“尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造”的方针,在鼓励人们干事业的社会氛围中,放手让一切劳动、知识、技术、管理和资本的活力竞相迸发,让一切创造社会财富的源泉涌流。同时,认真落实《公民道德建设实施纲要》,深入开展社会主义荣辱观教育活动,实现全体人民平等友爱、融洽相处,不断增强社会的亲和力、凝聚力。

#### 参考文献:

- [1]王助尧.三峡库区开发性移民与小城镇建设[M].重庆:重庆出版社,1995
- [2]重庆市社会科学联合会.论文集[C].重庆:2005
- [3]中共重庆市委移民工委,重庆市移民局.重庆三峡移民工作会议文件汇编[G].重庆:2000

## On Promoting the Construction of Harmonious Reservoir Area and Realizing the Secure Prosperity of the Three Gorges Migrants

Team of Research Subject

(Chongqing Administrative College, Chongqing 400041, China)

**Abstract** The Three Gorges reservoir area is by far the world's largest migrant relocation. The special conditions of the Three Gorges reservoir area decide the particular importance of building a harmonious reservoir area. Whether achieving a harmonious and stable reservoir area and whether migrants can achieve stability and prosperity are related to the success of the Three Gorges project and to building a socialist harmonious society. Accelerating the economic and social development, creating richer social and material wealth, continuously strengthening the economic foundation, improving the living standards of migrants, are the material foundation to realize the secure prosperity of the Three Gorges Migrants and construction of harmonious society in the Three Gorges reservoir area. Striving to achieve prosperity and stability of migrants, developing economy are the key to resolving all the problems of the Three Gorges reservoir area and the most important task of all.

**Key words** the Three Gorges reservoir area, prosperity and stability of migrants, development of economy and society, construction of harmonious reservoir area